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Вступ. Впродовж останніх років поширеність патології серцево-судинної 

системи стрімко підвищується. Особливе занепокоєння викликає збільшення 

частоти діагностики симптомів серцево-судинної недостатності у дітей та 

молоді. Випадки загибелі школярів на заняттях фізичної культури відомі всім. 

Одним із факторів, який міг спричинити це, було неврахування вікових 

особливостей кровообігу під час фізичних навантажень. Доведено, що судинна 

система більш чутлива до різних видів фізичних вправ, ніж усі вегетативні 

системи організму, які забезпечують м'язи енергією і пластичними матеріалами. 

Метою даного дослідження було визначення особливостей кровообігу 

при статичному та динамічному фізичному навантаженні.  

Матеріали та методи. Було проаналізовано статті опубліковані в 

фахових медичних виданнях та закордонних журналах, з яких 4 було 

україномовні і 3 англомовні роботи. Для цього було використано, бази даних 

PubMed і Scopus.  

Результати та їх обговорення. Встановлено, що активація функції 

серцево-судинної системи при м’язовій роботі зумовлена підвищеною 

потребою працюючих м’язів та інших активних органів та тканин у кисні. 

Регулярні фізичні тренування забезпечують економічність витрат енергії на 

роботу серця в стані спокою та при помірних навантаженнях. Характерною 

рисою фізично тренованих людей, (наприклад, лижників та марафонців) в стані 

спокою характерна брадикардія, що є наслідком підвищення тонусу 

парасимпатичних центрів серця. Доведено, що через виражену брадикардію у 

стані спокою серце тренованої людини працює значно менше, а ніж у 

нетренованої.  

В більшій мірі брадикардія спортсменів у стані спокою обумовлена 

зменшенням тонусу скелетних м‘язів і пропріоцептивних аферентів.  Зазвичай 

розвиток брадикардії відбувається впродовж перших років регулярних 

фізичних навантажень, далі ритм серця стає стабільним і майже не змінюється 

протягом одного року тренувань. 

Було проведено дослідження, в якому прийняли участь студенти з 

факультету фізичної культури, воно виявило, що рівень систолічного 

артеріального тиску не виходить за межи норми, в незалежності від статі, 

спеціалізації та рівня спортивної кваліфікації. Гіпотонія у спортсменів (27%) 

зустрічається на 13 % частіше, ніж у звичайних людей. Серед дівчат число осіб 

з гіпотонією також вище, ніж серед юнаків. Це характерно як для спортсменів, 

так і для нетренованих осіб. 

Інший немаловажний показник функціонального стану системи 

кровообігу - пульсовий тиск. Його збільшення може свідчити про зростання 
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систолічного об‘єму крові. Рівень пульсового тиску спортсменів зростає із 

підвищенням професійної кваліфікації, діастолічний тиск зменшується, а 

систолічний залишається на тому ж рівні або трохи підвищується. Значення 

пульсового тиску співзалежно з показником фізичного розвитку у спортсменів. 

При стандартному навантаженні значення систолічного і хвилинного об‘єму 

крові у спортсменів нижче, ніж у людей, що не займаються тренуваннями. У 

тренованих осіб збільшення хвилинного об‘єму кровообігу здійснюється 

переважно за рахунок збільшення систолічного об‘єму крові, що є більш 

ефективним, на відміну від нетренованих, у яких збільшення за рахунок 

підвищення частоти серцевих скорочень. Несуттєве підвищення частоти пульсу 

після обмежених навантажень може указувати на великий об’єм 

функціональних резервів серця та вдосконалені механізми регуляції діяльності 

серця. 

Однак, недоліки в розвитку статичної витривалості великих груп м’язів, 

загалом м‘язів спини, можуть привести до перенавантаження хребетного стовпа 

і, як наслідок, до порушень постави. 

Характерною ознакою зміни регіонарного кровотоку в м'язах, які 

працюють в умовах статичного (ізометричного) скорочення, є значне 

підвищення внутрішньо м’язового тиску, що спричинює порушення 

капілярного кровотоку. При цьому вмикаються анаеробні механізми 

енергозабезпечення, прискорюється серцевий ритм, у м'язах накопичується 

досить велика кількість молочної кислоти та інших продуктів обміну, що 

викликає швидку стомлюваність. Після зняття статичного тиску (у період 

відновлення) кровотік, легенева вентиляція та оксигенація збільшуються 

(феномен статичних напружень). З цього можна зробити висновок, що дихання 

та кровообіг менш ефективні при статичних зусиллях, ніж при динамічній 

роботі. 

Покращити життя як молоді так і працівникам у сфері фізичного 

виховання, на нашу думку, допоможе впровадження нових нормативів з 

урахуванням вікових та статевих особливостей кровообігу при регулярній дії 

статичного і динамічного фізичного навантаження . 

Висновки. Отже, за результатами проведеного дослідження можна 

зробити висновок про важливість врахування змін кровообігу при статичному 

та динамічному фізичному навантаженні для розробки та раціонального 

розподілу фізичного навантаження.  

Ключові слова: серцево-судинна система, кровообіг, фізичне 

навантаження, брадикардія, тиск. 
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